

关注第七届中国-东盟法治论坛

围绕西部陆海新通道、深化国际合作等，多名东盟国家高级官员展开深入研讨

以法治之钥护航区域繁荣发展

■ 新重庆-重庆日报记者 何春阳

面对跨境电诈、法律冲突、数字规则空白等共同挑战，中国与东盟的应对之举是深化法治合作。

11月21日，在第七届中国-东盟法治论坛上，多名东盟国家高级官员发表主旨演讲，围绕西部陆海新通道，旨在深化国际法治合作的法律制定与修订、统一司法解释、网络与数字化治理等，分享法治实践成果，展开深入研讨。

呼吁统一规则，破解贸易“加速”、法律“掉队”难题

“重庆是通向全新贸易联通愿景的门户。”印度尼西亚最高法院民事庭庭长伊·古斯迪·阿贡·苏玛那达开门见山地说，西部陆海新通道正迅速崛起成为一条现代商业丝路，将中国西部省份与包括印度尼西亚在内的东南亚海洋国家连接起来。

伊·古斯迪·阿贡·苏玛那达直言，通道的营运不可避免地带来了法律摩擦。相关的物流合同、信用证、合资企业协议及知识产权等争端，本质上是跨界国、多法域的国际私法事务。西部陆海新通道采用的多式联运模式面临一个核心挑战：法律碎片化。制定清晰、统一的法律规则是当务之急，这需要各国积极开展合作，致力于国际司法的协调与统一，即构建一套商业领域的共同法律语言，积极鼓励并采纳全球标准，尤其是支持仲裁的规范。

法治合作是中国-东盟繁荣稳定的“关键支柱”

“本届论坛使我们能够交流法治合作的经验，并深化中国和东盟在各领域的务实合作，使合作更加稳固。”老挝国会议员、法律委员会主席康峰·维拉潘表示。

近年来，老挝与东盟各国、友好邻邦，通过研讨会、培训、实地考察等多种形式，持续推进法律工作领域的经验交



11月20日，两江四岸上空，第七届中国-东盟法治论坛中英文字样交相辉映。

记者 李雨恒 摄/视觉重庆

流与合作。

在与中国合作方面，老挝代表团通过老中两国各级代表团的互访及举办立法经验交流研讨会等形式，持续交流经验和做法。这些交流涉及多项倡议，包括“一带一路”倡议和《构建老中社会主义命运共同体行动计划》的实施，这些合作正在为老中两国人民带来实实在在的利益。

他表示，老挝将继续与中国以及区域内外的各国紧密合作，共同推动法律工作可持续发展。

“中国在司法现代化、法律教育及科技治理方面经验丰富。”柬埔寨司法部法律与司法委员会副主席、常务国务秘书兼发言人秦马林表示，在深化仲裁与调解机制、网络与数字治理以及柬埔寨法律专业人员培训等领域，柬中双方合作前景广阔。

他表示，今年论坛的主题是“加强中国-东盟法治合作，共建周边命运共同体”，该愿景深植于和平、相互理解与包容性发展，全面的法治合作是实现该愿景的关键支柱。未来柬埔寨将坚定不移地与中

国及所有东盟伙伴深化法治合作、增进制

度互信，推动研究合作，支持学术交流，为

地区和平繁荣勇往直前。

越南司法部副部长、越南法学家协会

会长阮庆玉表示，在技术爆炸式发展带

来新型法律问题、网络犯罪活动频繁的背景

下，国际法律合作变得日益重要。

推动我们构建命运共同体。”缅甸法律事

务部副部长兼副总检察长坦林乌说，缅甸高

度重视中国与东盟国家间的法律合作，而本

论坛已成为促进各国深化法律互动、增

进相互理解的重要平台。

“各国之间的相互协助与合作对于打

击人口贩卖、洗钱、毒品犯罪和网络犯罪等

具有至关重要的作用。”坦林乌说，作为多

项打击跨国犯罪国际公约的缔约国，缅甸

与周边国家签订了双边司法协助协定，携

手合作有效应对此类犯罪。

根据该谅解备忘录，双方一致认为，应

该进一步加强在反跨国犯罪、网络赌博、网

络诈骗、人口贩卖及毒品贩运等领域的研

究合作。为此，缅方同意共同成立“反跨

国犯罪与网络诈骗法律服务与研究小组”，并

积极推进该小组在本国获批。

中国-东盟法学院院长论坛

法治人才教育应注重协作能力培养

本报讯（新重庆-重庆日报记者 王亚同）11月21日下午，第七届中国-东盟法治论坛重要分论坛之一的中国-东盟法学院院长论坛在渝举行。

来自中国与东盟国家和部分南亚国家立法、司法、政府法律部门高级别官员、法学界、法律实务界及工商界代表等200余名嘉宾齐聚山城，直面新挑战与新机遇，以“法治之笔”绘就高效的规则框架与美好的合作画卷。

论坛期间，中国-东盟法学教育与研究联盟秘书处正式揭牌成立。这标志着中国与东盟在法学领域的合作迈入了机制化、常态化的新阶段，将为未来持续深

入交流提供有力组织保障。

在主题发言环节，与会代表围绕法学教育与交流合作的不同角度和侧面，进行了分享。

越南河内法律大学副校长黄春洲呼吁各方携手打造平等、务实、可持续的法治共同体，促进人文交流与制度创新，并提出建立区域学分互认、共建法律咨询诊所等五项倡议。

老挝司法部国家司法学院院长帕绍特·萨万德介绍了该院的职能与定位，表达了与国际同仁加强师生交流、联合研究及课程共建的期望。

西北政法大学副校长马朝琦介绍了学校在涉外法治研究、人才培养方面的创新举措。

印度尼西亚大学可持续发展中心主任达当·努马那在发言中聚焦气候变化领

域的法治合作，倡议建立印中低碳法律与

创新合作机制，以法治力量助推气候承诺

落地。

文莱仲裁协会会长王宇清认为，法治人

才培养应转向注重实践、融合多学科知

识模式，培养学员的沟通、协作及解决实

际问题的能力，以应对日益复杂的国际协

作与科技发展需求。

有利于进一步整合资源、优势互补，共同

打造一支国际化、职业化的涉外仲裁人才

队伍。”重庆仲裁委员会（重庆国际商事仲

裁院）相关负责人表示。

论坛上，重庆仲裁委员会（重庆国际商

事仲裁院）集中发布了《重庆推进国际

仲裁中心建设成果》。

现场还举行了“推动中国仲裁的国际

化发展与展望”“新修订《中华人民共和国

仲裁法》的贯彻实施与展望”两场主题研

讨会。

西部陆海新通道国际商事仲裁论坛

各方共谋国际商事仲裁合作新机制

本报讯（新重庆-重庆日报记者 朱婷）11月21日，作为第七届中国-东盟法治论坛重要分活动之一，第二届西部陆海新通道国际商事仲裁论坛在重庆举行。

各方共谋国际商事仲裁合作新机制。本次论坛主题为“共享机遇、共促发展，共建国际商事仲裁服务新高地”，集中展示了国际商事仲裁中心建设新进展、新成效。

论坛上，重庆仲裁委员会（重庆国际商事仲裁院）与来自新加坡、泰国、马来西亚等地的5家境外仲裁机构签署仲裁合作协

议，将共建人才培养基地、互派人员实训、互荐仲裁员，开展国际仲裁合作交流。重

庆仲裁委员会还与西南政法大学、中国政法大学、重庆大学等8家高等院校、研究机

构签署深化涉外仲裁人才联合培养协议，

现场聘任一批国际商事仲裁专家及国际仲

裁员，进一步壮大专业队伍，增强国际仲裁

智力支撑。

“系列协议的签署拓展了国际仲裁合

作的广度与深度，为涉外仲裁人才培养注

入强大动力，为共促发展提供人才支撑，

有利于进一步整合资源、优势互补，共同

打造一支国际化、职业化的涉外仲裁人才

队伍。”重庆仲裁委员会（重庆国际商事仲

裁院）相关负责人表示。

论坛还举行了“推动中国仲裁的国际

化发展与展望”“新修订《中华人民共和国

仲裁法》的贯彻实施与展望”两场主题研

讨会。

中国-东盟跨境犯罪治理论坛

共筑防线破解跨境犯罪治理难题

本报讯（新重庆-重庆日报记者 何春阳）在区域一体化进程加速的背景下，跨境犯罪已成为中国与东盟各国共同面临的严峻挑战。

11月21日，作为第七届中国-东盟法治论坛重要分论坛之一，中国-东盟跨境犯罪治理论坛在重庆举行，来自各国司法、执法部门和学界的专家齐聚一堂，分享实践经验，共商应对之策。

“当前，跨境犯罪案件数量激增、形态

复杂多变，对区域安全构成严峻挑战。”

西南政法大学法学院副院长丁胜明指出，当

前东南亚跨境犯罪已形成电信诈骗、人口

贩运、毒品犯罪等多重犯罪形态交织的复

杂网络，呈现明显的组织化、跨国化和技术化特征。

柬埔寨最高法院总检察院副总检察长潘·

万拉特指出，电信诈骗作为快速演

变的区域性威胁，呈现出犯罪中心离岸化、作案手段跨境化等特征，并与人口贩

运、强迫劳动等犯罪相互交织。

面对复杂严峻的犯罪形势，近年来，各

国积极创新治理机制，在多个领域取得

显著成效。

在跨国合作方面，缅甸法律事务部法

律咨询司副司长敏敏泰分享了在跨境合

作方面的经验做法及相应成果。

与会专家一致认为，应对跨境犯罪挑

战，需要构建更加紧密的区域合作网络，

推动治理体系现代化。

在合作机制方面，马来西亚沙巴州总

检察长办公室副检察官官拉芙莉·娜塔莎·

查尔斯建议，构建数字证据共享体系，建

立24小时响应机制，实现法治机构间的

高效协同，确保跨境案件处置的及时性。

越南河内法律大学高级教师阮琼英

则建议，通过更新谅解备忘录、完善工作

计划，构建更加灵活、高效且可持续的合

作机制。

“时代楷模”走进市委党校

渝检护“未”团队先进事迹引发热烈反响

■ 新重庆-重庆日报记者 张莎 实习生 秦静悦

11月21日，“时代楷模”重庆检察机关未成年人保护工作团队代表先进事迹巡回报告会走进市委党校，为500余名主体班学员带来一堂深刻而动人的“德法育人课”。

这支专业力量从2004年“莎姐”青少年维权岗起步，历经21年发展壮大至拥有45个维权岗、500余名成员，以其不懈坚守生动诠释了“德法相伴、倾情守护”的深刻内涵。今年，团队代表被中宣部授予“时代楷模”称号，标志着其工作获得国家最高褒奖。

报告会现场，渝检护“未”团队的优秀代表与相关经历者依次登台，将团队21年来“德法相伴、倾情守护”未成年人健康成长的动人故事娓娓道来。

梅玫把“莎姐”从单一岗位打造成温暖全城的法治名片；吴波为了一封“高墙来信”驱车百里，让司法威严浸润温情；李非白用7年坚守，成为3个孤儿身后的“检察官妈妈”；唐焕然从军人转型为检察官，在新的岗位上忠诚守护未来；孙文静15年间办理600余起案件，对迷途青年许下永不放弃的承诺；龚璇推动建立全国首个省级教职员入职查询平台，筑牢制度“防火墙”；王莉则坚持对侵害未成年人犯罪“零容忍”，并以智慧警务预防成长风险……

他们的故事，串联起一条从惩处犯罪到救心育人的进阶之路，展现了法治刚性背后深沉的人文关怀。

报告在学员中引发强烈共鸣，激发了对未成年人保护工作的深入思考。

市总工会组织部部长万晓涛表示，团队事迹是对工会“职工娘家人”使命的深刻呼应。工会将以此为契机，做优“金秋助学”等品牌服务，扩大普惠托育覆盖面，并推动工会关爱与司法保护深度融合，织密“工会+家庭+社会”协同保护网，为职工子女成长保驾护航。

重医附属儿童医院科研处处长超彦深有感触，认为团队将“办案子”升华为“护人生”的理念值得医务工作者学习。他介绍，作为国家儿童区域医疗中心，儿童医院正积极推动“医法协作”，通过履行强制报告、提供专业心理矫治与创伤干预等方式，筑牢未成年人健康成长的医疗防线。

丰都县包鸾镇镇长秦小玲表示，团队“为党护苗”的初心为基层工作提供了鲜活样本。未来将持续聚焦留守儿童关爱服务体系，将党的温暖通过扎实工作传递给每个孩子。

政务简报

● 11月21日，第二届西部陆海新通道国际商事仲裁论坛在重庆举行，司法部副部长李明征、重庆市政府副市长张安疆出席论坛并致辞。

院士专家建言山水城市可持续发展
城市需具备“慧眼、智脑、巧手”三大核心能力